Положение о психолого - медико-педагогическом консилиуме

Настоящее положение разработано в соответствии:

· С Законом РФ «Об образовании»;

· Письмом Министерства образования РФ «О психолого-медико-педагогическом консилиуме » (ПММк) образовательного учреждения от 

….
· Санитарно- эпидемиологическими правилами СанПиН 2.4.2.1178-02;

· Уставом МОУ ООШ №18;

· Протоколом согласованных действий психолого-медико- педагогической службы (ПМПС) отдела образования Верхнебуреинского муниципального района Хабаровского края.
Психолого-медико-педагогический консилиум создан в МОУ ООШ №18 с/п «Поселок Солони» Верхнебуреинского муниципального района с целью создания условий, обеспечивающих внедрение и реализацию здоровьесберегающих технологий, максимально возможное развитие учащихся и индивидуальный подход в процессе обучения и воспитания.

ПМПк является коллегиальным органом, который осуществляет взаимодействие специалистов, объединяющихся для психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с отклонениями в развитии и/ или состояниями декомпенсации.

Целью ПМПк явлется оеспечение диагностико- корреционного психолого-медико-педагогического сопровождения обучающихся с отклонениями в развитии и/ или состоянием декомпенсации исходя из реальных возможностей отдела образования Верхнебуреинского муниципального района в соответствии с образовательными потребностями, возрастными и индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно-психического здоровья учащихся.

 Задачами ПМПк являются:

· Выявление и ранняя (с первых дней пребывания ребенка в образовательном учреждении) диагностика отклонений в развитии и/или состояний декомпенсации;

· Профилактика физических, интеллектуальных и эмоционально-личностных перегрузок и срывов;

· Выявление резервных возможностей развития;

· Определение характера продолжительности и эффективности специальной (коррекционной)помощи в рамках имеющихся возможностей;

· Подготовка и ведение документации, отражающей актуальное развитие ребенка, динамику его состояния, уровень школьной успешности.

Организация деятельности 
Состав ПМПк

Общее руководство ПМПк – заместитель директора по УВР.

Постоянные члены ПМПк:

· учитель начальных классов (технический секретарь);

· педагог-психолог;

· учитель-логопед;

· главная медицинская сестра ФАП;

· социальный педагог.

В обязанности членов ПМПк входит:

· проведение индивидуального обследования ребенка специалистами и выработка заключения и рекомендаций в своей области;

· участие в заседании по приглашению технического секретаря;

· контроль над выполнением рекомендаций в совей области путем повторного обследования.

Приглашенные специалисты также приносят готовые характеристики или заключения.

Компетенция ПМПк
Обследование ребенка специалистами ПМПк осуществляется по инициативе родителей (законных представителей) или сотрудников образовательного учреждения с согласия родителей (законных представителей). Медицинский работник, представляющий интересы ребенка в образовательном учреждении, при наличии показаний и с согласия родителей (законных представителей) направляет ребенка в детскую поликлинику.

Обследование проводится каждым специалистом ПМПк индивидуально с учетом реальной возрастной психофизической нагрузки на ребенка.

По данным обследования каждым специалистом составляется  заключение и разрабатываются рекомендации.

На заседании ПМПк обсуждаются результаты обследования ребенка каждым специалистом, составляется коллегиальное заключение ПМПк.

Изменение условий получения образования осуществляется по заключению ПМПк и заявлению родителей (законных представителей).

При отсутствии необходимых условий в школе, адекватным индивидуальным особенностям ребенка, а также при необходимости углубленной диагностики и/или разрешения конфликтных и спорных вопросов специалисты ПМПк рекомендуют родителям (законным представителям) обратиться в психолого - медико-педагогическую комиссию.
