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                             Выступление на РМО Корневой В.П. 
Деятельность учителя по формированию

ключевых компетентностей при обучении физики
       Слово «деятельность» - такое объемное понятие. Я  считаю, что свою деятельность учитель должен начать с изучения государственной политики в образовании в части формирования ключевых компетенций, нормативно правовых документов, где четко прописаны требования по формированию ключевых компетенций  при обучении физики,  новых подходов и методов современного обучения
      В выступлении министра образования и науки РФ Фурсенко Андрея Александровича на краевом августовском совещании работников образования Хабаровского края 22.08.09 это звучало так
«Если не так давно учитель был для школьников главным источником информации, то  теперь это задача научить работать с множеством информационных источников: искать, отбирать, анализировать нужную информацию, формировать на ее основе собственную позицию, во взаимодействии с другими людьми, принимать и реализовать решения. В мире, пронизанном социальными сетями и насыщенной информацией, готовность брать на себя лидерство и ответственность, так же как и умение работать в команде, становятся важнейшими качествами, на практическое формирование которых должна быть нацелена школа и каждый учитель» 

Такое особое внимание ключевым компетенциям уделяется в связи с модернизацией Российского образования. В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года» зафиксировано положение о том, что «…общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, учений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, то есть ключевые компетенции, определяющее современное качество образования».
Что же подразумевается под современным качеством образования.
Это:
освоение предметных знаний и умений; (ЗУНы)

умение применять эти знания на практике, в различных ситуациях реальной жизни, а не только в контексте учебных дисциплин;
овладение междисциплинарными умениями:
-  коммуникативными  (умение ясно выражать свои мысли устно и   письменно, слушать и понимать других, сотрудничать в группах, 
 - умение работать с информацией представленной в различном виде (таблицы, графики, диаграммы и др.), понимать и анализировать прочитанный текст;

  -    овладение информационными технологиями (умение работать с информацией с помощью компьютера)

 -  умение учиться и совершенствоваться;

 -  умение решать проблемы и в различных сферах деятельности
Общие учебные умения, навыки  и способы деятельности (т.е ключевые компетенции)

представлены в  государственных стандартов (по  ступеням образования).

СТАНДАРТ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Общие учебные умения, навыки и
способы деятельности

          В результате освоения содержания основного общего образования учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных умений, навыков и способов деятельности. Предлагаемая публикация имеет условный (примерный) характер. Овладение общими умениями, способами деятельности как существенными элементами культуры

        Познавательная деятельность 

Использование для познания окружающего мира различных методов (наблюдения, измерения, опыты, эксперимент, моделирование и др.). Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных связей и отношений между частями целого. Умение разделять процессы на этапы, звенья; выделение характерных причинно-следственных связей. 

Определение адекватных способов решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов. Комбинирование известных алгоритмов деятельности в ситуациях, не предполагающих стандартное применение одного из них. 

Сравнение, сопоставление, классификация, ранжирование объектов по одному или нескольким предложенным основаниям, критериям. Умение различать: факт, мнение, доказательство, гипотеза, аксиома. 

Исследование несложных практических ситуаций, выдвижение предположений, понимание необходимости их проверки на практике. Использование практических и лабораторных работ, несложных экспериментов для доказательства выдвигаемых предположений; описание результатов этих работ. 

Творческое решение учебных и практических задач: умение мотивированно отказываться от образца, искать оригинальные решения; самостоятельное выполнение различных творческих работ; участие в проектной деятельности. 

Информационно-коммуникативная деятельность 

Адекватное восприятие устной речи и способность передавать содержание прослушанного текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания.

Осознанное беглое чтение текстов различных стилей и жанров, проведение информационно-смыслового анализа текста. Использование различных видов чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.). 

 Владение монологической и диалогической речью. Умение вступать в речевое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение). Создание письменных высказываний, адекватно передающих прослушанную и прочитанную информацию с заданной степенью свернутости (кратко, выборочно, полно). Составление плана, тезисов, конспекта. Приведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов. Отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности.

Умение перефразировать мысль (объяснять «иными словами»). Выбор и использование выразительных средств языка и знаковых систем (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.) в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения. 

Использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных. 

Рефлексивная деятельность

Самостоятельная организация учебной деятельности (постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств и др.). Владение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные последствия своих действий. Поиск и устранение причин возникших трудностей. Оценивание своих учебных достижений, поведения, черт своей личности, своего физического и эмоционального состояния. Осознанное определение сферы своих интересов и возможностей. Соблюдение норм поведения в окружающей среде, правил здорового образа жизни.

Владение умениями совместной деятельности: согласование и координация деятельности с другими ее участниками; объективное оценивание свого вклада в решение общих задач коллектива; учет особенностей различного ролевого поведения (лидер, подчиненный и др.). 

Оценивание своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей. Использование своих прав и выполнение своих обязанностей как гражданина, члена общества и учебного коллектива. 

СТАНДАРТ СРЕДНЕГО (ПОЛНОГО) ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Общие учебные умения, навыки и
способы деятельности

В результате освоения содержания среднего (полного) общего образования учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных умений, навыков и способов деятельности. Предлагаемая рубрикация имеет условный (примерный) характер. Овладение общими умениями, навыками, способами деятельности как существенными элементами культуры является необходимым условием развития и социализации школьников. 
Познавательная деятельность 

Умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата). Использование элементов причинно-следственного и структурно-функционального анализа. Исследование несложных реальных связей и зависимостей. Определение сущностных характеристик изучаемого объекта; самостоятельный выбор критериев для сравнения, сопоставления, оценки и классификации объектов. 

Участие в проектной деятельности, в организации и проведении учебно-исследовательской работы: выдвижение гипотез, осуществление их проверки, владение приемами исследовательской деятельности, элементарными умениями прогноза (умение отвечать на вопрос: «Что произойдет, если…»). Самостоятельное создание алгоритмов познавательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера. Формулирование полученных результатов. 

Создание собственных произведений, идеальных и реальных моделей объектов, процессов, явлений, в том числе с использованием  мультимедийных технологий, реализация оригинального замысла, использование разнообразных (в том числе художественных) средств, умение импровизировать. 

Информационно-коммуникативная деятельность 

Поиск нужной информации по заданной теме в источниках различного типа. Извлечение необходимой информации из источников, созданных в различных знаковых системах (текст, таблица, график, диаграмма, аудиовизуальный ряд и др.), отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации, передача содержания информации адекватно поставленной цели (сжато, полно, выборочно). Перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудиовизуального ряда в текст и др.), выбор знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации. Умение развернуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства (в том числе от противного). Объяснение изученных положений на самостоятельно подобранных конкретных примерах. 

Выбор вида чтения в соответствии с поставленной целью (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.). Свободная работа с текстами художественного, публицистического и официально-делового стилей, понимание их специфики; адекватное восприятие языка средств массовой информации. Владение навыками редактирования текста. 

Использование мультимедийных ресурсов и компьютерных технологий для обработки, передачи, систематизации информации, создания баз данных, презентации результатов познавательной и практической деятельности.

Владение основными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия, полемика), следование этическим нормам и правилам ведения диалога (диспута).

Рефлексивная деятельность

Понимание ценности образования как средства развития культуры личности. Объективное оценивание своих учебных достижений, поведения, черт своей личности; учет мнения других людей при определении собственной позиции и самооценке. Умение соотносить приложенные усилия с полученными результатами своей деятельности. 

Владение навыками организации и участия в коллективной деятельности: постановка общей цели и определение средств ее достижения, конструктивное восприятие иных мнений и идей, учет индивидуальности партнеров по деятельности, объективное определение своего вклада в общий результат. 

Оценивание и корректировка своего поведения в окружающей среде, выполнение в практической деятельности и в повседневной жизни экологических требований.

Осознание своей национальной, социальной, конфессиональной принадлежности. Определение собственного отношения к явлениям современной жизни. Умение отстаивать свою гражданскую позицию, формулировать свои мировоззренческие взгляды. Осуществление осознанного выбора путей продолжения образования или будущей профессиональной деятельности. 
Сегодня имеется  государственный документ в котором конкретно прописаны требования по формированию ключевых компетенций  при обучении физики. - примерная программа по физике

         Примерная программа по физике составлена на основе федерального компонента государственного стандарта основного общего образования.

         Примерная программа конкретизирует содержание предметных тем образовательного стандарта, дает примерное распределение учебных часов по разделам курса и рекомендуемую последовательность изучения разделов физики с учетом межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся, определяет минимальный набор опытов, демонстрируемых учителем в классе, лабораторных и практических работ, выполняемых учащимися.

       Примерная программа является ориентиром для составления авторских учебных программ и учебников, а также может использоваться при тематическом планировании курса учителем. Авторы учебников и методических пособий, учителя физики могут предлагать варианты программ, отличающихся от примерной программы последовательностью изучения тем, перечнем демонстрационных опытов и фронтальных лабораторных работ. В них может быть более детально раскрыто содержание изучаемого материала, а также пути формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития и социализации учащихся. 

Таким образом, примерная программа содействует сохранению единого образовательного пространства, не сковывая творческой инициативы учителей, предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению учебного курса.
                Общеучебные умения, навыки и способы деятельности

     Примерная программа предусматривает формирование у школьников общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. Приоритетами для школьного курса физики на этапе основного общего образования являются:

Познавательная деятельность:

использование для познания окружающего мира различных естественнонаучных методов: наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование;

формирование умений различать факты, гипотезы, причины, следствия, доказательства, законы, теории;

овладение адекватными способами решения теоретических и экспериментальных задач;

приобретение опыта выдвижения гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез.

Информационно-коммуникативная деятельность:

владение монологической и диалогической речью, развитие способности понимать точку зрения собеседника и признавать право на иное мнение;

использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации.

Рефлексивная деятельность:

владение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные результаты своих действий:

 организация учебной деятельности: постановка цели, планирование,      определение оптимального соотношения цели и средств 

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ПО ФИЗИКЕ

В результате изучения физики ученик должен

знать/понимать

· смысл понятий: физическое явление, физический закон, вещество, взаимодействие, электрическое поле, магнитное поле, волна, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения;

· смысл физических величин: путь, скорость, ускорение, масса, плотность, сила, давление, импульс, работа, мощность, кинетическая энергия, потенциальная энергия, коэффициент полезного действия, внутренняя энергия, температура, количество теплоты, удельная теплоемкость, влажность воздуха, электрический заряд, сила электрического тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, работа и мощность электрического тока, фокусное расстояние линзы;

· смысл физических законов: Паскаля, Архимеда, Ньютона, всемирного тяготения, сохранения импульса и механической энергии, сохранения энергии в тепловых процессах, сохранения электрического заряда, Ома для участка электрической цепи, Джоуля-Ленца, прямолинейного распространения света, отражения света;

уметь
· описывать и объяснять физические явления: равномерное прямолинейное движение, равноускоренное прямолинейное движение, передачу давления жидкостями и газами, плавание тел, механические колебания и волны, диффузию, теплопроводность, конвекцию, излучение, испарение, конденсацию, кипение, плавление, кристаллизацию, электризацию тел, взаимодействие электрических зарядов, взаимодействие магнитов, действие магнитного поля на проводник с током, тепловое действие тока, электромагнитную индукцию, отражение, преломление и дисперсию света;

· использовать физические приборы и измерительные инструменты для измерения физических величин: расстояния, промежутка времени, массы, силы, давления, температуры, влажности воздуха, силы тока, напряжения, электрического сопротивления, работы и мощности электрического тока; 

· представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости: пути от времени, силы упругости от удлинения пружины, силы трения от силы нормального давления, периода колебаний маятника от длины нити, периода колебаний груза на пружине от массы груза и от жесткости пружины, температуры остывающего тела от времени, силы тока от напряжения на участке цепи, угла отражения от угла падения света, угла преломления от угла падения света;

· выражать результаты измерений и расчетов в единицах Международной системы;

· приводить примеры практического использования физических знаний о механических, тепловых, электромагнитных и квантовых явлениях; 

· решать задачи на применение изученных физических законов;
· осуществлять самостоятельный поиск информации естественнонаучного содержания с использованием различных источников (учебных текстов, справочных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета), ее обработку и представление в разных формах (словесно, с помощью графиков, математических символов, рисунков и структурных схем);

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

· обеспечения безопасности в процессе использования транспортных средств, электробытовых приборов, электронной техники;
· контроля за исправностью электропроводки, водопровода, сантехники и газовых приборов в квартире;

· рационального применения простых механизмов;
· оценки безопасности радиационного фона.
       Вопрос о развитии  выше перечисленных  учебных способов деятельности хорошо освещен в методическом пособии «Деятельностный подход в обучении математики».  Б. Епишева. Там приведены методико-технологические цепочки, которые необходимо использовать в процессе обучения математики, которые можно применять при обучении физики. Например: технологическая цепочка введения нового приема учебной деятельности, технологические цепочки усвоения приемов учебной деятельности, технологические цепочки усвоения приемов рефлексии учебной деятельности

1. Приемы учебно-познавательной деятельности
1.1. Общий прием организации внимания

1.2.Общий прием организации восприятия
зрительной и слуховой информации

1.3. Общий прием организации памяти

1.4. Приемы осуществления мыслительных операций (операционного мышления)

1.5. Приемы логического (формального) мышления
1.6. Приемы развития речи

1.7. Приемы творческой деятельности
2.  Приемы организации   учебной деятельности
2.1. Общая организация классной работ 
2.2. Общий прием групповой работы на уроке
2.3. Общая организация домашней работы.

2.4  Общий прием работы с учебником
2.5. Выполнение письменной домашней работ
2.6. Общий самоконтроль домашней работы
С точки зрения деятельностного подхода к обучению уча​щихся надо вооружать системой общих и специфических при​емов деятельности — как умственной, так и практической. В исследованиях проблемы «учить школьников учиться» выде​ляется проблема формирования общеучебных умений и навыков, носящих универсальный характер. Владение совокупностью ос​новных общеучебных умений и навыков называют умением учиться. Выбор и применение в каждом конкретном случае оп​тимального варианта выполнения учебных заданий означает ра​циональную организацию учебной деятельности.
      Очевидно, что актуальным в педагогическом процессе становится не только использование методов и приемов, которые формируют у школьников навыки самостоятельного добывания новых знаний, сбора необходимой информации, умения выдвигать гипотезы, делать выводы и строить умозаключения,  способствуют повышению интереса к изучению предмета,  но и наличие у самого педагога высокого уровня профессиональной педагогической компетентности

       Профессиональная компетентность учителя — это совокупность его зна​ний и умений. Критерии этой компетентности имеют несколько аспектов (по Н.В. Кузьминой): когнитивный; профессиональная деятельность; лич​ностные характеристики.
      Когнитивный аспект предполагает на​личие общей эрудиции, системы зна​ний о человеке и о его развитии, зна​ний коррекционно-развивающих технологий обучения, технологий развития одаренности и творчества, знаний и адек​ватной оценки индивидуальных особен​ностей, путей и способов самосовершенст​вования учащихся.

      Профессиональная деятельность— про​цесс решения разноплановых професси​ональных задач, создание педагогичес​ких условий, обеспечивающих целенап​равленное и эффективное саморазвитие личности ученика и учителя в процессе взаимодействия.

     Личностные характеристики учителя — это наличие нужного для профессиональ​ного труда состояния здоровья, трудолю​бие, инициативность, адекватная само​оценка своих способностей, гражданская ответственность.

      Компетентность учителя заключается в умении организовать такую образователь​ную среду, в которой становится возмож​ным достижение школьником результатов, сформулированных как ключевые компе​тенции. Для  шко​лы актуальным является формирование у школьников общеучебных умений, навы​ков и способов деятельности, которые со​относятся с компетенциями соответству​ющих личностных качеств, способствую​щих развитию.

      Новые подходы и методы обучения (проектная деятельность, модульная технология , исследовательская деятельность, личностно ориентированное и тд.. ) на​правлены на поиск таких форм организа​ции занятий, в которых школьник мог бы максимально проявить свои способности, овладеть соответствующими компетенци​ями в условиях самостоятельной работы
  Так как одно из ведущих требований при переходе к компетентностному подходу заключается в предоставлении большей степени свободы и ответственности са​мому ученику, то многие изменения в де​ятельности учителя связаны с переориен​тацией его работы на развитие мотивации школьника. Это может быть реализовано через создание развивающей образовательной среды (организация групповых занятий, внеурочная деятельность,  предпрофильное обучение, занятия проектной, исследовательской, экс​курсионной формами учебной деятель​ности.
       Еще одна важная задача— повышение внутренней мотивации в учебном про​цессе. Следует отметить, что существует немало традиционных способов решения этой проблемы, которые позволяют избе​жать многих трудностей.  Но все же необхо​димо придерживаться как учителям, так и родителям  следующих требований:
· по возможности исключить награж​дения и призы за правильно выполнен​ные задания, ограничиваясь лишь оце​ниванием и похвалой;

· как можно реже использовать на уроке ситуации  соревнования, лучше использовать игровые виды де​ятельности 
· приучать школьника  к анализу и сравнению своих собственных результатов и достижений;

· стараться не навязывать учебных це​лей «сверху». Совместная работа с ре​бенком по выработке целей и задач   может оказаться значительно эффек​тивнее;

·  необходимо помнить о том, что наказание за неправильное реше​ние учебной задачи является крайней и наименее эффективной мерой, кото​рая всегда вызывает негативные эмо​ции и отрицательно влияет на отноше​ние ребенка к учебе;

· следить за тем, чтобы учебные зада​ния  не только соответствовали возраст​ным ограничениям, но имели уровень оптимальной сложности;

· предоставлять школьнику  право выбо​ра учебной задачи, не ограничивая при этом его свободу;

· желательно подбирать учебные за​дания с элементом новизны и непред​сказуемости, что способствует форми​рованию внутреннего интереса в про​цессе их выполнения;

Вторая часть требований предполагает де​монстрацию учителем собственного компетентностного поведения. Для этого не​обходимо:
· стараться увлечь школьников пробле​мой и процессом ее глубокого иссле​дования, стимулировать творческое мышление при помощи умело постав​ленных вопросов;
· проявлять терпимость к ошибкам учеников, допускаемым ими в попыт​ках найти собственное решение. Пред​лагать свою помощь или адресовать к нужным источникам информации только в тех случаях, когда учащийся начи​нает чувствовать безнадежность свое​го поиска;
· предоставлять возможность для ре​гулярных отчетов рабочих групп и об​мена мнениями в ходе обсуждений в классе;

· заканчивать обсуждение в клас​се  исследования и работу по внед​рению решений в практику до появ​ления признаков потери интереса к проблеме;

· при сохранении мотивации разре​шить отдельным учащимся продол​жать работать над проблемой, на доб​ровольных началах, пока другие школь​ники изыскивают пути подхода к новой проблеме.
Еще одна часть требований касается по​вышения мотивации во внеурочной де​ятельности:

· необходимо, чтобы школьники бра​лись за решение новых, незнакомых,
разнообразных и сложных задач;
· предоставить школьникам широкие возможности для участия в новой для них деятельности (лидерской, иннова​ционной, исследовательской и пр.);
· совместно со школьниками выдвигать новые, значимые для них задачи, кото​рые должны быть выполнены на уров​не высоких стандартов (подготовка докладов, проведение школьных конфе​ренций и участие в конкурсах и т.д.); 

· не мешать  школьникам  приобретать определенные виды опыта


















